

年夜饭为何不排斥快手菜

又到了置办年夜饭的时候,让我们看看平台都在推什么——盒马与热播节目《一饭封神》的大厨联手,上架了烧椒鲈鱼、香辣蟹、永春白鸭炖午鱼狮子球等快手菜。叮咚买菜的“马上有福”醒狮花馍,把2025年的爆款小狮子换成“小马脸”。还有小象超市的香辣羊蝎子、广式老鸽汤、千丝肥肠、松鼠鲈鱼……一桌大菜都能凑齐了。

对此,让人联想到,此前某企业关于卖的是不是预制菜引发消费者关注,嫌贵不买账是其中一种声音。但这些平台的快手菜,为啥消费者不反感,反而一盒一盒往家搬?

预制菜嫌贵,快手菜真香,这一冷一热的反差,并不是因为改了个名字,而是看知情权、选择权在谁手里。这再次验证,消费者并不是一味排斥预制菜,而是讨厌不明不白地吃到预制菜,更讨厌“花现炒菜的钱,吃微波炉加热的预制菜”。

如果把选择权交回消费者手中,大家知道它是预制菜、看得到价格、想吃什么买什么,那么,方便、新奇、品质稳定的快手菜就成了另一种年夜饭的解决方案。

快手菜并不是“偷懒”,而是消费者对年夜饭的期待变了,希望少点时间在厨房煎炒烹炸,把更多时间留给家人和放松休息。这顿一年中最重要的晚餐,依然是地道、丰盛的,准备的过程也可以是从容、轻松的。

这种转变符合消费者心理需求。英敏特《2026年中国春节消费洞察前瞻》显示,74%的消费者将春节视为“调整身心的假期”。某商家用户调研显示,春节假期,每个用户家庭平均要准备3.3顿大餐,占用大量时间。某研究机构调研也显示,在年夜饭场景中,年轻消费者最看重便捷性、高品质与仪式感。归根结底,现在的消费者希望能从麻烦的囤货和备菜中解放出来,轻轻松松当大厨,快手菜恰好满足了这个需求。

这种转变也体现了年夜饭本身的消费趋势。即消费者既希望年夜饭的菜品新颖别致、适合社交分享,又渴望保留熟悉的家常风味,能满足全家老小口味。

不过,不是所有人都有大厨的手艺,也不一定有那么多时间做饭。这时,快手菜就

成为大厨速成班的秘密武器。比如,烧椒鲈鱼需要用香料冰水浸泡1个小时去腥,再反复低温油浸,对家庭操作来说太复杂。现在,通过与大厨合作,进行标准化生产,厨房小白也能操作。

接纳的前提是信任。快手菜要守住安全底线,用质量、口味打消消费者顾虑。各个平台在食品安全上都下了功夫,有的对海鲜肉类进行品质升级,上架多款无抗、有机、功能性商品,主打安全健康;有的菜品经过3轮至5轮试味与工艺调整,才正式上架销售。这种对品质的追求,是消费者愿意尝试并回购的基础。

行业规范正在为这种选择增添保障。近期,国务院食安办等部门起草《食品安全国家标准预制菜》草案,还有关于推广餐饮

环节菜品加工制作方式自主明示的公告,即将公开征求意见。这些举措,回应了“公开透明”这一核心诉求,这预示着预制菜的消费环境将更加清晰、安心。

其实,快手菜并不是“偷懒”,而是消费者对年夜饭的期待变了,希望少点时间在厨房煎炒烹炸,把更多时间留给家人和放松休息。这顿一年中最重要的晚餐,依然是地道、丰盛的,准备的过程也可以是从容、轻松的。不管是家庭大厨还是快手菜,只要一家人能坐在一起,热热闹闹,欢声笑语,就是一桌幸福的年夜饭。



软实力也是竞争力

周琳

来自天津海关的最新消息,2025年,天津市累计出口巧克力同比增长169.4%。不产一粒可可豆的天津,却成为占全国市场40%的“巧克力之城”,其中的故事耐人寻味。

概括地说,当地的主要做法是摆脱“资源依赖”思维:利用天津港的天然枢纽优势,获取全球巧克力原料,叠加本土制造业能力,将巧克力产业的核心竞争力从“资源占有”转向资源配置和消费市场培育,实现原材料加工的价值倍增。尤其在市场培育和营商环境上,当地鼓励开发差异化配方,以“巧克力+”模式,加快场景融合创新,前瞻性规划“工业文旅融合”,牵头企业抱团参展。目前,已集聚数十家巧克力企业,推动上、中、下游产业高效协同,产生“1+1>2”的产业集群效应。

天津发展巧克力产业的路径表明,没有先天资源优势,不等于与相关产业彻底无缘。它带给地方发展的启示在于,不要一叶障目,换个视角去审视发现自身优势,也可以别有洞天。比如,有些地方的核心优势不是土地或资源,而是制造能力或者市场空间,摒弃“我有什么才能做什么”的静态思维,转向“我需要什么,如何才能获取和掌控它”的动态能力思维,发挥好这些优势,在特色产业的赛道上,照样可以识别出在产业链

中的独特位置。

再者,优势产业并不是凭空产生的,它必然孕育于适宜的“土壤”中。那么在营商环境建设上,就要求相关部门千方百计地呵护滋养产业发展的“生态环境”。帮助重点培育产业中的企业完善供应链、优化生态,在企业融资、参加展会、拓展市场、项目规划等多方面给予必要的支持,前瞻性地助力核心企业理顺上下游产业链,拓展产业生态,等等。比如在招商引资上,不能仅停留于让企业在地图上扎根,更重要的是营造促进企业间发生“化学反应”的环境,实现从“企业聚集”到“创新生态”的转变。

没有先天资源是短板,但不妨碍地方在挖掘长板上把功夫下足。诸如天津发展巧克力产业,更注重打好“文化牌”,培育产品文化、产业文化,将产品深度植入地方生活肌理;在产品创新和场景融合上,敏锐捕捉和挖掘当地消费者的独特偏好,在深耕本土市场上做文章;等等。

从打破资源依赖、重塑优势认知到优化营商环境,构建产业生态,再到深耕本土市场,强化品牌建设与产品创新,天津巧克力产业的发展诠释了这样的商业逻辑:组织能力、创新速度、文化融合力等“软实力”,是并不逊于“硬资源”的竞争力。

数据显示,2026届全国普通高校毕业生规模预计达1270万人,同比增加48万人,再创历史新高。在就业压力持续攀升的现实背景下,将人工智能(AI)技术有机融入青年就业服务体系,关系广大青年群体的职业发展与家庭福祉。

当前,我国青年就业形势呈现出岗位供给结构转型与技能需求快速演进并存的复杂局面。传统制造业、批发零售等劳动密集型行业吸纳能力逐步减弱,而数字经济、智能制造、绿色能源等新兴领域对具备数字素养和交叉能力的人才需求越来越大。当代青年作为“数字原住民”,虽普遍熟悉智能设备与网络平台,但在专业技能深度、实践应用能力等方面仍与市场需求存在一定差距。在此情境下,AI技术正通过智能化岗位匹配、个性化技能培训以及新兴职业孵化等多种方式,为青年就业注入新动能。例如,北京、浙江、广东等地已试点搭建基于AI算法的“智慧就业服务平台”,通过分析求职者的学习经历、实习轨迹和兴趣偏好,动态生成职业画像,并精准推送适配岗位;教育部联合多所高校开展的“人工智能+职业教育”改革项目,则通过虚拟仿真实训、智能导师辅导等方式,显著提升青年在数据分析、工业机器人运维、智能客服等领域的实操能力。

放眼全球,一些国家在AI促进就业方面的路径选择有一定的差别。美国主要依靠科技企业主导,如Linkedin等平台利用AI优化简历筛选与职位推荐,但因缺乏统一政策引导,加剧了区域间、群体间的就业

让人工智能进青年就业

加强未成年人网络保护

国家互联网信息办公室等八部门近日联合发布《可能影响未成年人身心健康的网络信息分类办法》(以下简称《办法》),明确可能影响未成年人身心健康的网络信息的4种类型及具体表现形式,将不当使用未成年人形象等近年来突出问题纳入治理范围,对算法推荐、生成式人工智能等新技术、新应用、新业态可能带来的内容风险提出防范要求。网络平台及内容生产者须严格对照《办法》内容,主动开展自查与清理,在首页首屏、热搜榜单等醒目位置严格把关。监管部门应将常态化巡查与专项治理紧密结合,着力提升技术监管能力,利用专业手段核验平台防护措施的实际效果。同时,建立健全跨部门联合执法机制,对反复违规的主体依法从严处置,通过公示典型案例强化社会警示。

(时锋)



商海春作(新华社发)

做强红色IP 助力经济增长

陆通

研学游打卡革命圣地、推出红色旅游专线、全方位沉浸式体验文旅演出……近来,辽宁、湖北、湖南等地努力挖掘红色文化资源,通过各种形式把这些资源与旅游产业相互融合,因地制宜打造当地红色文旅品牌,赋能地方经济社会发展。红色文旅产业已从文旅市场的特色板块变为关键经济增长点。

我国红色文旅资源丰富,类型齐全。“十四五”以来,依托国家旅游发展规划的持续推进与国内文旅市场的迅速升级,红色文旅产业整体上呈现出资源体系完整、政策强力驱动、市场规模庞大、产业融合深化等特征,形成“政府主导+市场运作+社会参与”的发展模式。目前,全国已建成300个红色旅游经典景区和超过1600家革命类博物馆、纪念馆,年均推出主题展览上万个,红色资源开发潜力持续释放,红色旅游日益成为振兴区域经济的重要引擎。

同时,在相关利好政策支持下,各地的红色演艺项目、红色旅游线路产品、红色旅游数字化项目以及红色文创等新业态、新产品、新场景相继推出,亮点纷呈。例如,湖南韶山坚持以文

塑旅、以旅彰文,开发出“我的韶山行”红色研学品牌、“最忆韶山冲”实景演出、“韶山红课堂”等红色IP,仅2026年元旦假期,韶山旅游区就累计接待游客7.7万人次,同比增长141.23%;实现旅游总收入2567万元,同比增长97.94%。

发展过程中,也暴露出一些需要引起重视的问题。例如,部分地区的红色文旅出现红色标签化、产品同质化;产业化过程中时常出现重商业开发、轻精神传承等现象。激发红色文旅发展动能,需从多个维度持续发力,实现红色文旅产业的“双效”统一,促进精神传承与产业发展的双向赋能。

深挖精神内涵,让红色基因融入文旅产业。红色文旅除了注重经济效益外,还承担着讲好党史故事、发扬红色传统、传承红色基因的社会责任。对此,要增强内容创新,以史料为基,联合档案馆、高校等机构开展红色档案整理与田野调查,从革命遗址、各类史料中提炼精神内核。以科技为翼,借助VR、全息投影等技术打造沉浸式展览、开发线上云展馆等,从红色资源的单向度展示升级为互动性体验,让红色故事“走出来”、红色文化“活起来”。推动高校、党校、干

部学院与红色场馆合作,共建红色旅游研究基地与人才培训中心,系统实施讲解员提升、策展人培养等专项计划,培育一支懂历史、善传播、会运营的专业队伍。

构建产业生态,让红色内核引领文旅产业。整合区域红色资源,串联红色遗址、红色纪念馆、红色研学基地,打造以红色精神为脉络的文旅产业链。借鉴陕西省延安市的做法,将72座革命旧址联动,构建全域旅游格局,打造“现场参观+实景演出+研学培训”三位一体模式;推动“红色+乡村”“红色+生态”“红色+科技”融合,构建点状辐射、带状串联、网状协同的布局。

做强文旅品牌,让红色IP带动经济增长。开创新具有高辨识度、强传播力、可持续性的红色文旅品牌,在独特性红色资源禀赋基础上,精准品牌定位,以“文化符号+情感认同+旅游体验”的模式,多维度打造红色IP矩阵。通过线上线下联动、跨界合作、全域推广等办法实现营销模式创新,以区域整合、城乡融合、共建共享等手段推动区域协同发展,让红色IP成为拉动当地经济增长的关键着力点。